

УДК 330

СОСТОЯНИЕ ТЕНЕВОЙ ЭКОНОМИКИ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

© Панфилова В.Ю., Ряжева Ю.И.

*Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

e-mail: panfilova.vlada@yandex.ru

Проблема теневой экономики вызывает большой интерес в обществе и волнует не только государственных деятелей, но и простых граждан. В Российской Федерации теневая экономика развита, поэтому для нашей страны актуальна проблема выявления такой тенденции, а также оценка уровня развития теневой экономики.

Для того чтобы говорить о самой теневой экономике, дадим определение и объяснение этому феномену.

Теневая экономика – это нелегальная или «скрытая» экономическая деятельность, связанная с производством разного рода товаров и услуг, доходы от которой официально не учитываются при уплате налогов и не контролируются компетентными структурами власти. Любая прибыль, скрываемая от налоговой службы, считается теневой. Это может быть «черная» заработная плата рабочих, доход от сделок с другими организациями, выручка с продаж нелегальных товаров и так далее. В основе формирования такого вида экономики лежат стихийные рыночные отношения [1].

Состояние теневой экономики страны – это своеобразный маркер «здоровья» самой экономической системы данной страны. Теневая экономика является своеобразным вирусом, который поражает и истощает экономическую систему страны изнутри. Существуют разные статистики и способы измерения процентного соотношения теневой экономики. Так, согласно исследованиям Всемирного Банка, теневая экономика в РФ составляет 43 % от ВВП [2]. По сообщению Федеральной службы по финансовому мониторингу, в 2018 году теневая доля в общем объеме ВВП РФ составила более 20 триллионов рублей, что в процентном отношении к общему внутреннему валовому продукту – примерно 20 % [1]. А 24 января 2018 года Международный валютный фонд опубликовал данные по «скрытому» сектору экономической деятельности в 159 странах мира. По опубликованным данным, ее уровень в России на протяжении долгого времени держится в диапазоне от 30–40 % от ВВП. Также в докладе отмечалось, что при составлении отчета были взяты в расчет все составляющие теневого сектора [1]. Это достаточно крупные цифры.

По данным Росстата, есть несколько сфер общественной деятельности, где развита теневая экономика, ими являются:

- оптовая и розничная торговля, ремонт автотранспортных средств, а также ремонт предметов личного пользования;
- сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство;
- производства, обрабатывающие сырьевую продукцию;
- транспорт и связь [2].

Теневая экономика, в свою очередь, включает в себя различные виды деятельности:

- легальную. Данный вид теневой экономики включает в себя деятельность различных организаций, которые не скрывают свои доходы от налоговых служб;
- фиктивную. В данном виде теневой экономики образуются небольшие организации, которых на самом деле не существует, но их деятельность видна в отчетах. Такая стратегия по-другому называется «отмыванием» денег;

– сокрытую. Этот вид теневой экономики подразумевает деятельность, которая полностью сокрыта от налоговых органов [1].

Также выделяется три подвиды теневой экономики, каждый из которых описывает ту или иную деятельность:

– белая. Теневая экономика создается людьми, которые получают официальную заработную плату, но занимаются деятельностью, неконтролируемой налоговой службой;

– серая. Теневая экономика этого сектора рождается из деятельности, которая никак не отображается в официальных документах и не регулируется налоговой службой;

– черная. К этому сектору относят криминальную деятельность.

Существует несколько методов борьбы с теневой экономикой. Ими являются:

– улучшение налогового климата;

– снижение административного давления на легальный бизнес;

– защита собственности и личности предпринимателя и предприятий от воздействия криминальных структур;

– помощь в кредитовании бизнеса;

– уменьшение количества и размера налогов для форм малого бизнеса [2].

А также:

– включение легальным бизнесом определенных требований от конкурентов и сотрудников, прописанных в кодексах и направленных на то, чтобы люди сообщали о любой возможной теневой деятельности;

– предпринимательские объединения, ассоциации и союзы, действующие на легитимной основе, самостоятельно регулируют поведение своих членов, при необходимости применяя к нарушителям штрафные санкции и меры дисциплинарного характера;

– легальный бизнес отказывается от сотрудничества с предпринимателями-теневиками, тем самым затрудняя их деятельность,

– легальный бизнес осуществляет большую профилактическую и разъяснительную работу в Интернете.

За последний год Россия предприняла важные шаги по приближению качества деловой среды к экономикам с высоким уровнем доходов. Этот прогресс – результат постоянных усилий правительства по улучшению инвестиционного климата.

Библиографический список

1. Теневая экономика в России / Финкан. Ваш гид в мире финансов. 2020. URL: http://fincan.ru/articles/94_tenevaja-ekonomika-v-rossii (дата обращения: 29.12.2020).

2. Теневая экономика по данным Росстат / Статистика и показатели. 2020. URL: <https://rosinfostat.ru/tenevaya-ekonomika> (дата обращения: 30.12.2020).